

听民歌、看皮影、做印染，走进中国非物质文化遗产馆——

展陈接地气 非遗聚人气

本报记者 郑海鸣

辽阔的大地 多彩的非遗

“色彩绚丽”“构图高级”“工艺精湛”……“花开敦煌——常沙娜从艺八十年艺术与平面设计展”正在中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆(以下简称“中国非遗馆”)举办,现场参观者众多,一条依据敦煌藻井图案设计的丝巾展品前,观众连连赞叹。

借鉴了故宫太和殿的尺度比例,立面呈三段式,外立面造型提炼自传统建筑中花窗纹样和博古架元素……在北京中轴线北延长线上,坐落于湖景东路16号的中国非遗馆造型庄重典雅,别具一格。走进其中,门类多样、特色鲜明的非遗展品令人目不暇接,丰富多彩的活动受到观众欢迎。

非遗不仅能看能听,还能体验互动

上午10点,市民宋文嘉来到中国非遗馆,“听说有个特别不一样的陕北民歌展,今天过来看看。”

在讲解员带领下,宋文嘉对陕北民歌的历史和特色有了大致了解。之后,在精心布置的展厅内,她进入陕北高原的“崖洼洼”。黄土、山崖、沟壑造型的展台间,陕北民歌手边边走边唱。沉浸其中还没回过神,锣鼓一响、扇子打开,陕北秧歌又跳起来。

“在这里,非遗不仅能看能听,还能体验互动,怪不得展览这么火。”宋文嘉说。

不只陕北民歌,在昆曲、古琴、皮影戏等展览中,中国非遗馆都将讲解、展示、互动体验融为一体,让观众认识非遗、了解非遗、爱上非遗。

独特的音乐和唱腔、典雅的造型、细腻传神的展示……在遇见非遗:“京”彩皮影——北京皮影戏社教活动现场,国家级非遗北京皮影戏代表性传承人的表演让观众看得入神,引来阵阵掌声。

不仅有实物展览、文献资料、多媒体动画、装置艺术,还能动手体验传统印染工艺中的“漏浆刷印”环节——走进“青出于蓝”蓝印花布主题展览,丰富多样的展览方式让观众与中国传统染织“零距离”。

核心阅读

不仅能欣赏展览,还能体验互动、与非遗传人面对面交流、参加非遗研学……走进中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆,立体多样的展览形式让观众充分感受非遗的魅力。自建成并对外开放以来,中国非物质文化遗产馆注重非遗项目的活态展示,营造接地气、有活力、生活化的文化空间,让更多人认识非遗、了解非遗、爱上非遗。

中国非遗馆党委书记王晨阳认为,非遗“活”在当下,与每个人的衣食住行密切相关,“非遗项目的展示,是将无形的、长期的文化传统、认知方式等,以可理解、可感知的方式呈现出来。”

“与博物馆不同,非遗馆不仅要展示非遗的历史和发展历程,还要展示非遗的存续状态。展览要充分体现‘以人为本’的理念,在内容和形式上注重活态呈现,体现非遗传承人的重要性。”王晨阳说。

搭建平台,提升非遗的可见度和影响力

2024年文化和自然遗产日即将到来,中国非遗馆举办的“气象万千——中国非遗保护实践主题展”也将于6月7日与观众见面。展览涵盖十大门类,共计100余项非遗项目、600多件/套展品,通过“文字+图片+实物实景+多媒体互动”的展示形式,呈现非遗的时代风貌。展览期间,将有100名国家级非遗传承人带徒现场展演,观众可参与体验互动,感受非遗之美。

说起中国非遗馆的建设初衷,王晨阳说,“非遗项目门类多、项目多、地域广,建立常态

化的展示展陈空间和平台,将有利于提升非遗的可见度和影响力。”中国非遗馆对国家级、省级、市级、县级4级非遗项目敞开大门,搭建传承、展示、传播的平台。

《“十四五”非物质文化遗产保护规划》提出,要建设20个国家级非遗馆。2021年8月,《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》明确,在现有基础上,统筹建设利用好国家非物质文化遗产馆,鼓励有条件的地方建设非物质文化遗产馆、推动国家级非物质文化遗产代表性项目配套改建新建传承体验中心。在此背景下,中国非遗馆于2022年2月5日建成并对外开放。

目前,中国非遗馆正在研究非遗馆的建设和服务标准,并加强与其他非遗馆的合作。王晨阳说:“我们要把非遗人的智慧凝聚起来,让非遗与人们产生更密切的互动,推动非遗项目融入当代生活,激发非遗保护传承的活力。”

营造接地气、有活力、生活化的文化空间

从上海到北京出差的李少丽,特意利用空闲时间参观了中国非遗馆。“种类繁多的非遗作品让我大开眼界,太惊艳了。”在非遗馆

内,李少丽觉得时间过得很快,“有机会我还要带孩子来瞧瞧。”

为了让更多青少年了解非遗、接触非遗,中国非遗馆面向青少年群体开展“中国巧手”美育系列社会教育活动,让青少年体验工艺之美。截至目前,“中国巧手”美育系列社教活动已举办20期,线上线下观众达40余万人。

非遗馆的研学活动很受欢迎。为了让观众更全面、充分地了解非遗,中国非遗馆与传承人一起研发“教学包”。“传承谱系是怎样的,历史上的代表性传承人有哪些,项目有什么特色……在中国非遗馆,传承人手把手、面对面教学,将地地道道的非遗知识普及给广大参与者。”王晨阳说。

“希望未来能够与全国的非遗馆合作,让传承人的‘教学包’、研学课程形成体系,在各大非遗馆交流,让各地观众都能受益。”王晨阳说。

王晨阳表示,中国非遗馆力图营造接地气、有活力、生活化的文化空间,让走进中国非遗馆的观众,都能够充分体验、参与、交流,领略非遗的魅力。

图为在中国非遗馆内,非遗传承人现场表演北京皮影戏。

中国非遗馆供图

以“做人民的学生”为主题 中国作协“作家活动周”举办

本报浙江台州6月5日电(记者陈圆圆)6月3日—5日,由中国作家协会、浙江省委宣传部主办的“作家活动周”在浙江省台州市举办。活动以“做人民的学生”为主题,48名作家、13名编辑等参加。

活动期间,作家们与文学工作者参访一江山岛战役遗址、大陈岛垦荒纪念碑等,追寻红色记忆,厚植家国情怀。“文学一堂课”等活动为编辑与基层作家、作家与读者之间搭建起文学的沟通桥梁。参加活动的作家表示,“做人民的学生”是作家的必修课,作家要为人民而书写,肩负起丰富人们文化生活的重任,为新时代文学高质量发展贡献自己的力量。

据了解,从2023年3月开始,中国作协陆续在北京市、湖南益阳市、山东临沂市等地举办了“作家活动周”,前不久还举办了“万水千山总是情——欢迎港澳作家回家”活动,希望通过开展常态化活动,激发广大作家的创作动力,推进新时代文学高质量发展。

辽宁开通地震预警信息服务

本报沈阳6月5日电(记者郝迎灿)记者从辽宁省地震局了解到:日前,辽宁省地震预警信息服务正式开通。

辽宁省地震局副局长程海生介绍,辽宁省地震预警信息服务范围为辽宁省全域,提供全省范围内分钟级地震烈度速报和重点预警区秒级地震预警服务。当辽宁省及周边地区发生震级4.0级或震中烈度大于5度的地震、全国范围内发生震级7.0级或震中烈度大于9度的地震时,预警系统将发布地震预警信息。

目前,辽宁省全省已建成专业地震预警信息发布终端600余套,大部分分布在中小学校。为拓展预警信息服务覆盖面,辽宁省地震局将在今年内逐步开通应急广播电视平台、气象大喇叭信息服务渠道,并探索使用微信及手机专用软件等方式开展地震预警信息服务。

纪录片电影《再会长江》首映礼举行

本报北京6月5日电(记者何思琦)5日,纪录片电影《再会长江》在北京举行首映礼。该影片由日本导演竹内亮执导,讲述了一个跨越6300公里,追寻长江源头第一滴水的故事,展现了长江的变化、沿岸居民生活的变迁。

中国公共外交协会会长吴海龙表示:“《再会长江》用心用情,不仅呈现了长江的秀美壮阔,更专注挖掘长江的人文价值。竹内亮导演用纪实的手法,客观真实地讲述了长江的鲜活故事。”

目前,《再会长江》正在全国影院上映。影片以生动的影像和真实的情感,搭建了一座理解与交流的桥梁,展示出文化交流的巨大潜力。

本版责编:智春丽 曹雪盟 陈世涵
制图:沈亦伶

西部科学城重庆高新区：构筑产才城融合发展新高地

芒种时节,草木葱茏,西部科学城重庆高新区(简称“重庆高新区”)建设蹄疾步稳。2024年一季度,西部科学城重庆高新区地区生产总值同比增长9.1%,位列全市第一。

亮眼数据释放出重庆高新区全力以赴做好“高”和“新”文章,加快构建现代化产业体系,跑出高质量发展“加速度”的积极信号。

产业加速集聚,城市繁荣发展的背后,离不开人才支撑。如今,在生机勃勃的重庆高新区,来自五湖四海的优秀人才携手聚力,谱写产才城融合发展的新篇章。

聚焦产业需求 精准发力引进人才

位于重庆高新区的重庆市集成电路展示中心,汇聚了众多高精尖的集成电路产品,向观众展示高新区乃至重庆集成电路产业的发展历程和精彩现状。

这是重庆高新区坚持做好“高”和“新”文章,加快构建现代化产业体系的生动写照。2018年,重庆

市人民政府和中国电子科技集团有限公司共同出资成立联合微电子中心,多措并举引进硅光领域优秀科研人才,旨在打造国际一流的集成电路研发中心,助力重庆为芯片产业发展提供原动力。

优秀人才集聚,创新活力澎湃。目前,联合微电子中心作为同时拥有硅基光电子、异质结构三维集成等数套工艺的光电集成高端特色工艺平台,为160多家国内外企业提供流片服务。

产业的蓬勃发展加上科研平台赋能,重庆高新区进一步吸引优秀人才扎根,进行前沿技术和产业共性技术攻关。近年来,重庆高新区坚持以产聚才、以才兴产,持续聚焦产业需求,引进重大项目、关键技术急需紧缺的高层次人才,推动产业发展与人才集聚同频共振。

优化科研环境 打造聚才引才强磁场

在位于重庆高新区凤栖湖畔的金凤实验室,由院士领衔的科研团队取得了多项重大研究成果,涵

盖免疫病理基础研究、数字病理设备等领域。

众多成果的产出和大量人才汇聚关系密切。目前,金凤实验室已入驻科研团队40个、科研人员401人,包括院士团队5个、国家级人才33人,涵盖肿瘤神经生物学、神经发育生物学、疾病动物模型等方向。

人才的汇集,与重庆高新区科研平台的优越吸引力息息相关。为给广大人才营造优渥的科研环境,重庆高新区在提供办公场所、共享科研设施平台等支持的同时,制定了“一事一议”“揭榜挂帅”等人才政策,通过机制创新建成集聚高层次人才的平台,为人才提供灵活广阔的发展空间。

提供全周期服务 营造尊才爱才好生态

营造良好的人才生态,既要扩队伍,更要聚人心。对此,重庆高新区积极作为、主动服务,为来自五湖四海的优秀人才解决户口迁移、子女入学、安家置业等一系列生活问题,妥善解决人才后顾之忧,让人才可以心无旁骛地投入工作。

近年来,为吸引集聚海内外优秀人才,重庆高新区不断探索“一人一策,量身定制”“一事一议、随到随办”等模式,支持科创平台、科技企业引进一批能够突破关键核心技术、发展高新产业、带动新兴学科的人才。重庆高新区推动惠才政策直达快享,搭建惠企惠民政策数字化管理平台,根据人才的学历、年龄、专业方向、工龄等维度,精准推送适配政策1.2万余条。

此外,重庆高新区坚持需求导向,打造以金凤城市中心为代表的高品质居住生活圈,加快建设交通基础设施、青年人才公寓、国际人才社区、优质学校医院等公共服务设施和创新交往空间,做好全周期全要素服务,提升人才工作生活的便利度、满意度。

随着科研生态越来越好,越来越多的优秀人才不断涌向重庆高新区,带动这座新城和产业发展蒸蒸日上。截至目前,围绕高层次人才引育留用,重庆高新区集聚院士等国家级人才300余人,人才资源总量年均增长15%。

数据来源:重庆高新区管委会